添

科技日报北京8月11日电(记者 张梦然)英国《自然·通讯》杂志 11 日发 表一项材料学最新研究,美国科学家通 过气相沉积技术,让人们最熟悉的传统 烧结砖"变身"超级电容,成为一种全新 储能单元——这些"智能砖"在充电后, 可以像电池一样储存电能,随时为其他 装置供电。这一成果被认为是多用途 增值建筑材料领域迈出的重要一步。 数千年来,烧结砖一直作为建筑材 料,很少有其他用途。这种砖以黏土、 页岩、煤矸石或粉煤灰为原料,经成型 和高温焙烧而制得,用于砌筑承重和非 承重墙体,也就是人们最熟悉的红砖。

楼房已经占据了大量空间,如果能"一 砖两用",将极大增加其利用价值。 此次,美国圣路易斯华盛顿大学研 究人员朱利奥·达西及其同事,让这种 红砖"变身"为一种超级电容器储能装 置。他们利用砖的多孔结构,使用气相 沉积技术为整块砖添加了一层名为 PEDOT的导电聚合物,让砖变成一个

现在科学家们意识到,用砖砌成的墙和

由于砖本身的红色色素——氧化 铁(铁锈),对于诱发聚合反应来说十分 关键。研究团队用一个概念验证装置 证明,可以用一块砖直接给一个发光二

根据研究团队的计算,这些储能砖 砌成的墙将能储存大量电能。这项工 作或能为开发具有储电功能的多用途 增值建筑材料带来启示。

在此之前,将建筑材料用于供电的 构想多是"供电地砖"——即将特殊地 砖应用到踩踏量较大的交通地段,地砖 可以将收集到的能量储蓄到聚合物锂 电池中,用于街边路灯的照明、音箱、人 行道的警报器、标牌以及广告等领域。 而能实现同样功能的墙体建筑材料,应 用前景无疑将更为广阔。

不妨开个脑洞:以后应用了这种"智能 砖"的建筑物,都能在需要时"变身"充电 桩。建筑物里的,是砖块,也是储能电极。 它们可以砌墙,也可以让电灯、广告灯箱都 亮堂起来。等技术进一步升级,也许连电 动车都能在墙边得到能量补充。原来,给 砖加上一层导电聚合物,就能让平平无奇 的它们,变成储能材料。当然,"智能砖"要 大规模应用,还需考虑成本,进一步验证。 不过,科研人员的奇思妙想,总能将那些 司空见惯寻常物,变得不寻常;将那些天方 夜谭奇妙事,变得触手可及。

电聚 变身



新型人造血管治疗急性血栓更有效

科技日报莫斯科8月10日电(记者 董映璧)据近日俄罗斯《消息报》报道,俄 罗斯托木斯克工业大学科研人员,把聚乙 内酯放入磁控管放电等离子体中进行处 理,研发出一种能更好地治疗急性血栓的 新型人造血管制造技术。该方法比类似 的技术更有效,质量更高,而且价格只有 类似技术方法的十分之一。相关研究结 果发表在《应用表面科学》期刊上。

众所周知,人造血管是一种移植物, 目前用于治疗急性血栓。在通过药物或 外科手术无法恢复血管功能的情况下,需 要将发生血栓的位置切除,并用聚碳酸酯 或其他生物相容性材料制成的人造血管

为了提高移植血管的存活率,现在所 用的工艺极其复杂,药物也很昂贵。然而 据医学专家称,目前的人造血管工艺及其 功能特性仍然有很多不足之处。

托木斯克工业大学等离子体混合系

统实验室研究员叶夫根尼·博尔巴索夫 表示,他们研究的人造血管主要优点是, 血管外层能被水分充分软化,使得人造 血管很容易在体内存活。而人造血管的 内层不能被水软化,从而能够保障血液 的最佳流动。

首次提出,利用经磁控管放电等离子体处 理过的聚乙内酯来制作人造血管,这种技 术能同时保证人造血管具备两个关键特 点:材料与患者组织的高质量结合以及高 气密性。

托木斯克工业大学等离子体混合系 统实验室负责人谢尔盖·特维尔多赫列 波夫表示,这项国产新技术的独特之处 在于,它比现有的人造血管制造方法更 简单,且成本只有类似技术方法的十分

据报道,科研人员计划首先在动物活 组织上测试已开发的移植物。

可持续性研究报告称:

常用杀虫剂有损鸟类多样性

科技日报北京8月11日电(记者张 次研究了2008—2014年期间,新烟碱类 梦然)一项可持续性研究报告称:新烟碱 类杀虫剂在美国大陆的使用增加,影响了 鸟类种群,降低了鸟类多样性。相关论文

发表在10日的《自然·可持续性》杂志上。 当前,鸟类生物多样性的下降速度显

著。此前研究数据发现,自1970年以来, 美国鸟类种群已经减少了29%,这被认为 是由多种因素造成的,包括农业生产中农 药使用的增加。

而过去几十年来,新烟碱类杀虫剂的 使用一直有增无减——这也是全球使用 最广泛的杀虫剂。世界上第一个新烟碱 类杀虫剂,是1991年德国拜耳研发的吡 虫啉,其一问世便成为杀虫剂市场上的宠 儿,由此引发了农药界对新烟碱类杀虫剂 的研发热潮。时至今日,新烟碱类杀虫剂 仍在杀虫剂舞台上占据了一席不可撼动 之地。此前研究曾显示,新烟碱类杀虫剂 对鸟类和其他非目标物种具有潜在毒 性。不过,这种杀虫剂对鸟类多样性的影

响一直未知。 美国伊利诺伊大学厄巴纳-香槟分 校研究人员迈德胡·可汗那及其同事,此 过分析"北美鸟类繁殖情况调查"的数据, 确定了4种不同鸟类种群——草原鸟类、 非草原鸟类、食虫鸟类和非食虫鸟类的县 级变化,并将分析结果与杀虫剂的县级使 用数据相结合。 研究团队发现,每个县的新烟碱类杀 虫剂用量每增加100千克,草原鸟类种群

杀虫剂对美国鸟类的影响。研究团队通

就会减少2.2%,食虫鸟类种群减少 1.6%。相比之下,非新烟碱类杀虫剂每增 加100千克用量,草原鸟类减少0.05%,非 草原鸟类、食虫鸟类、非食虫鸟类种群减

由于这些影响具有累积效应,研究团 队还估计,2008年各个县每使用100千克 的新烟碱类杀虫剂,会让2014年的草原 鸟类种群累计减少9.7%。

这些结果表明,新烟碱类杀虫剂的使 用对于重要鸟类种群的减少具有相对较 大的影响,而且这种影响会随时间而增 加。同时,研究人员还发现,这些对鸟类 种群的不利影响集中在美国中西部、加州 南部和大平原北部。

日本核电站再遇地震能否确保安全?

GUO JI XIN WEN

-JAEA 开发大规模地震观测系统

本报驻日本记者 陈 超

日本是地震等自然灾害多发国家之一。自 2011年东日本大地震引发海啸导致福岛核电站 事故之后,日本对核电设施安全倍加重视。

近期,日本原子能研究开发机构(JAEA) 开发出一套面向核电设施抗震安全高精度评 价的大规模地震观测系统,以改善和提高核电 设施现有的抗震标准。该系统的设计者、日本 原子能研究开发机构核电结构安全评价研究室 主任李银生博士接受了科技日报记者的采访。

据李银生介绍,为了实现核电设施抗震

性能的高精度评价,需要再现核电设施三维 形状,建立三维详细抗震安全评价模型,以掌 握厂房、设备和管道系统的整体与局部的震

为了反映厂房的三维震动特性,需要获得 核电设施地基,地板和墙壁等多地点震动响应 的详细信息,因此需增加地震仪的设置位置和 数量。由于自然地震发生次数有限,有必要进 行积极能动的观测以获得更多动态数据。

李银生告诉科技日报记者,日本原子能 研究开发机构以高温气冷试验堆(HTTR)为 对象,建立了核电设施的三维抗震评价模型, 并与日本原子能管理厅联合,建立了掌握地 震响应的大规模地震观测系统。选择HTTR 的理由是,其厂房建筑与商业轻水堆尺寸规 模相当,并可利用已有的地震观测系统。

以HTTR为对象的地震观测系统扩充了 已有的地震观测系统,在地基、楼层地板以及 厂房墙壁设置了32个常设地震仪,可长期进 行三方向96个成分的地震响应观测。此外, 还设有移动型地震仪,可设置在设施中任意 地点,掌握重要机器及管道设置位置的详细 震动响应。除了在发生自然地震时进行观测 之外,还设置了人工起震器,可结合常设以及

移动型地震仪,在需要的观测时间,对需要观 测的位置,进行主动地震观测。

李银生说,这一系统在观测自然地震基 础上,亦可进行人工震动的响应观测。这种 能对核电设施同时进行大规模自然地震与人 工震动响应观测的系统,在世界尚属首例。

利用该观测系统所获得的地震观测数据, 可详细掌握核设施的震动特性,并反映到三维 抗震评价模型。同时利用大量的地震响应观 测数据,可验证并提高三维详细抗震评价模型 的评价精度。该研究还可为核设施安全培养 (科技日报东京8月11日电)

试验领跑、技术优先、注重安全

德国:研发中的新冠疫苗备受青睐

本报驻德国记者 李 山

近日,经过独立科学顾问委员会评议,德 国8个在研的新冠疫苗项目中,美因茨的BioNTech、图宾根的 CureVac 和德绍的 IDT Biologika公司获得了德国联邦教研部的特别 资助。这3家新冠疫苗研发企业各有特色, BioNTech 已进入Ⅱ/Ⅲ期临床试验,获得了 大量订单;CureVac坚持技术优先,赢得了资 本市场的青睐;IDT Biologika则发挥百年疫 苗经验,能提供安全保障。整体上,德国新冠 疫苗研发逐渐呈梯队发展态势。

BioNTech 疫苗收获 大批订单

7月28日,BioNTech和辉瑞宣布开展检 测疫苗安全性和有效性的Ⅱ/Ⅲ期临床试验, 成为全球率先进入第三阶段临床试验的6款 新冠疫苗之一。目前首批接种已在美国展 开,随后将扩展到全球120个研究中心,包括 美国39个州,以及德国、阿根廷和巴西的研究 中心。如果试验成功,两企业最快将在10月 开始申请疫苗上市审批。目前辉瑞已自担风 险开始了疫苗的生产,预计今年底可生产1 亿支疫苗,明年则能生产13亿支。

得益于研发进展的利好消息,BioNTech 和辉瑞受到各国政府的青睐,尽管临床试验 尚在进行中,订单已经纷至沓来。7月20日, 英国政府订购了正在研发阶段的代号为 BNT162的新冠疫苗3000万支,将在2020年 和2021年交付。7月22日,美国政府订购了 最高达6亿支BNT162型新冠疫苗,前提是疫 苗获得美国食品药品监督管理局(FDA)的上 市许可。7月31日,日本政府也订购了1.2亿 支,将在疫苗获得监管批准后于2021年上半

CureVac 公司 受资本 市场追捧

6月17日, CureVac公司新冠疫苗项目进

入临床 I 期试验,成为继 BioNTech 公司后德 国第二家开展新冠候选疫苗临床试验的公 司。 I 期临床试验的初步结果将于9—10月 出炉。Ⅱ、Ⅲ期的准备工作已同步展开。 CureVac 公司首席技术官弗廷-姆莱切克认 为,其候选疫苗引发的免疫反应明显强于竞 争对手。而且 CureVac 的疫苗比其他同类 mRNA疫苗所需有效成分剂量低,这将有利 于大批量生产。CureVac的目标不仅在于预 防疾病,同时还要预防感染,使所有接种人群

CureVac公司因3月初受邀参加美国白 宫的疫苗会议而引发关注。6月15日,德国 联邦政府通过德国复兴信贷银行以3亿欧元 收购该公司23%的股份;7月6日,欧盟委员会 通过欧洲投资银行向 CureVac 公司提供7500 万欧元贷款用于开发新冠疫苗;7月20日,英 国制药公司葛兰素史克以1.5亿欧元收购该 公司约10%的股份,双方还签署了合作协议, 在mRNA疫苗和抗体研究方面开展战略合 作;7月21日,卡塔尔投资局和一批新老投资 者出资 1.1 亿欧元入股该公司。尽管 I 期临 床试验的结果还没出来,CureVac已经筹集到 6.35 亿欧元的资金。7月25日, Cure Vac 向美 国证券交易所监管机构提交了在纳斯达克上

IDT Biologika疫苗进 入临床试验

近日,德国IDT Biologika公司联合德国 感染研究中心(DZIF)、慕尼黑大学、马尔堡 大学和汉堡-埃本多夫大学医院共同研发的 新冠疫苗即将在汉堡进入临床试验阶段。该 候选疫苗以改良型痘苗病毒安卡拉株 拥有在病毒和细菌疫苗领域的百年经验,能 够通过特有的工艺大规模生产高纯度的 MVA载体疫苗,从而克服疫苗开发中的一大

目前,IDT Biologika公司已经准备好了



图片来源:网络(www.it-it-prof.de)

临床试验用的疫苗制剂,在获得监管部门批 准后将开展人体试验,分3个阶段测试疫苗 的剂量、功效和耐受性。IDT Biologika希望 能在2021年获得快速上市审批。公司董事会 主席约尔根·贝新恩博士表示,目前首要问题 是生产能力不足,无法满足德国和欧洲的需 要。因此,德国联邦教研部的疫苗特别资助 计划将有助于该公司提高疫苗的生产和研究

mRNA 疫苗需关注长 期影响

值得注意的是,BioNTech公司和Cure-公司正在研发的都是mRNA疫苗,这种 新技术的长期影响还不清楚。mRNA的核苷 酸序列决定蛋白质的氨基酸序列。接种 mRNA疫苗后,人体会产生这种蛋白质,进而 引发人体抗体或免疫物质的产生。利用遗传 信息的方法使疫苗面市速度加快成为可能,

但对其副作用的研究还不充分。

德国疫苗监管审批机构保罗埃里希研究 所表示,迄今为止还没有人用mRNA疫苗获 得过批准,因此在目前开展的临床试验中阐 明这一问题非常重要。欧盟药品管理局则表 示,相关研究即便在疫苗批准上市后也不会 终止,在接种一年或两年后应继续观察和记 录,保障长期安全。

汉诺威医学院副院长威尔特教授认为, 接下来的几个月是关键期。疫苗研发的成功 率通常仅为1%,特别是目前从未采用过的疫 苗研发新技术。德国联邦议员兼卫生专家卡 尔·劳特巴赫表示,虽然我们现在看到,它们 能激发免疫应答,但没有人清楚是否可以真 正避免感染。根据美国FDA近期发布的候选 疫苗指南,疫苗应至少保护50%接种的人群, 或降低疾病的严重程度。这些要求旨在确保 疫苗尽早进行临床试验,进而可以迅速批准 和使用这种药物。

美专家回应特朗普:选举日前疫苗上市无望

科技日报北京8月11日电(记者刘霞) 美国总统特朗普日前曾说,他对疫苗在11月 3日美国总统选举日前后准备好表示"乐 观"。但据美国有线电视新闻网(CNN)10日 报道,美国专家检视全美进展最快的莫德纳 公司的数据后认为,美国疫苗不可能在选举 日前后准备就绪。美国彭博社网站也在11日 的报道中指出,供大部分美国人接种的疫苗 可能在2021年才能准备好。

特朗普总统上周四说,他对疫苗在11月

3日选举日前后准备好表示"乐观"。他说: "我相信我们肯定会在今年年底前获得疫苗, 我确定就在选举日前后。"

但CNN的报道称,他们上周五收到了莫 德纳发送给其疫苗试验主要研究人员的电子 邮件的部分内容,两名疫苗专家对这些数据进 行分析后称,美国疫苗"不可能"在大选之日前 后准备好。贝勒医学院疫苗学家皮特·霍特兹 博士直言:"不可能,根本没有办法做到。"

莫德纳公司的邮件称,该公司疫苗Ⅲ期

临床试验已于7月27日开始,计划招募30000 名研究对象,"希望9月完成所有招募工作"。

疫苗专家称,目前仅有4536名研究对象参 加了该公司的疫苗Ⅲ期临床试验,如果照此前 两周的速度,莫德纳公司无法在9月份招募到 30000名试验对象。而且,即便公司在9月完成 招募人数目标,也无法让疫苗在大选日前上市。

费城儿童医院疫苗学家保罗·奥菲特博士 说:"我不知道莫德纳公司如何做到这一点。"

奥菲特解释说,莫德纳公司招募到受试

者并给他们注射第一针后,受试者必须等待 28天才能接受第二剂注射,这意味着9月底 注册的参与者要等到10月底才能接受第二次 注射。然后这些人必须再等两周,让疫苗完 全生效,"那就过了选举日了。"

奥菲特和霍特兹都预测,莫德纳公司疫 苗的结果最早将在2021年第一季度"出炉"。

霍特兹说:"也许在新总统就职典礼那 天,我们可能会对疫苗是否有效以及是否安 全有所了解。"

NIH 拨款 2000 万美元研究儿童新冠肺炎相关重症



图片来源:网络(thehealthcareinsights.com)

科技日报北京8月11日电(记者刘霞) 据美国《华盛顿邮报》网站近日报道,美国国 立卫生研究院(NIH)日前发布声明称,将在 未来4年投入2000万美元,资助与儿童新冠 肺炎相关的高危疾病的研究。

NIH称,虽然大多数儿童在感染了新冠 病毒后症状轻微,但仍有不少儿童出现了严 重的器官和组织炎症,这些症状可能导致儿

美国疾病控制和预防中心数据显示,截 至8月6日,该中心已经确认了570例儿童多 发性炎症综合症(MIS-C),而且,40个州报告 了10例死亡病例。大多数病患为1-14岁的 儿童,平均年龄为8岁。

NIH的资助行动旨在鼓励研究人员对可 能影响新冠肺炎严重程度以及恶化可能性的 遗传、免疫、病毒、环境和其他因素开展研究。

据悉,该项目名为"用实验室诊断和人工 智能方法预测儿童病毒相关炎症疾病的严重 程度(PreVAIL儿童)",致力于创建"前沿方 法",以了解是什么因素导致儿童感染新冠病 毒后出现多种症状:从根本没有症状到发烧、 咳嗽、腹泻、腹痛和冠状动脉发炎。

NIH下属美国儿童健康与人类发育研究 所所长戴安娜·比安奇博士说:"我们迫切需 要能够将 MIS-C 高风险儿童与不太可能遭 受新冠病毒严重危害的儿童区分开来的方 法,以便能够及早制定干预措施,改善治疗新 冠肺炎儿童病患的结果。'

另据美国哥伦比亚广播公司8日报道, 美国儿科学会的一份报告发现,从7月16 日一30日的两周里,美国有超过97000名儿 童的新冠病毒检测呈阳性。目前,全美共发 现超过33.8万名儿童感染新冠病毒。